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Zpracovaly žákyně třídy 9.A: Petra Suntychová, Eva Vyskočilová, Kateřina 

Kvapilová, Onelia Tuluc 

pod pedagogickým vedením Mgr. et Bc. Andrey Hájkové a Mgr. Renaty Holanové  

7. ZŠ Václavkova 1082, Mladá Boleslav 



Dne 3.1. 2017 jsme se setkaly s paní Martou Novákovou. Narodila se 14.7.1935 

v Hradišti u Nasavrk evangelickému faráři Stanislavu Růžičkovi a jeho 

manželce Alžbětě. Společně s rodiči a třemi sourozenci prožila 2. světovou 

válku v Semonicích, kam se celá rodina roku 1941 přestěhovala.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Jednu z mála vzpomínek na toto období má na svého tatínka, účastníka 

mobilizace československé armády v roku 1938 

 

,,Z toho ani žádnou vzpomínku nemám. Takovou matnou, že byl ve vojenským, 

ale z rodiny nikoho jsme neměli, kdo by válčil.“ 

 

 



Do přímého kontaktu s válkou se paní Nováková dostala až v jejím závěru. 

Nedaleko jejího bydliště, ve Velichovkách, se totiž usadil polní maršál 

německého wehrmachtu Ferdinand Schörner se svou armádou. 

 

 

 

„V Semonicích na faře, v tom areálu kostela, se část toho důstojnického štábu 

usídlila, takže jsme měli na dvoře asi 11 vojenských aut mezi, kterými jsme se 
pohybovali.“ 

V té době dělal její tatínek prostředníka při komunikaci mezi touto armádou a 

místními obyvateli a vedl je k smíru, jak sama paní Nováková poznamenává. 

Rok po válce se celá rodina stěhovala do Dvora Králové 

„Odkud teda otec pocházel, vlastně i maminka, a tam jsem začala chodit do 
gymnázia.“ 

 



Po letech se přestěhovala do Mladé Boleslavi, kde se seznámila s rodinou 

Kocábových, paní Nováková totiž začala pracovat na dětské psychiatrické 

ambulanci, kde později působila i paní Kocábová, manželka místního faráře.  

Ten podepsal Chartu 77. Paní Nováková vzpomíná na následné reakce vůči 

němu. 

 

„Ztratil souhlas na funkci faráře. Takže… To byla jedna věc. A ten nátlak v 

podstatě byl na sbor evangelický, kde on působil jako farář.“ 

 

 

 

 

 

Sbor měl faráře propustit, to se však nestalo. Obou manželů si totiž 

velmi cenili.  

 

 „On dělal jako farář a paní farářova jakožto psycholožka. Protože okolo sebe 

shromažďovali spoustu mládeže, která ráda jezdívala do Boleslavi…“ 



 

Přestože sbor faráře propustit nechtěl, nakonec se musela rodina odstěhovat. 

Nejprve však musela čelit celé řadě nátlakových akcí ze strany režimu. Takto na 

nepříjemnosti vzpomíná paní Nováková: 

 

„Dělali kontroly. Církevní tajemník docházel na různé akce sborové. Dělali 

kontroly třeba účetnictví, tak jako aby někde něco našli jako důvod.“ 

 

I paní Kocábová byla postižena za projev nesouhlasu se vstupem vojsk 

Varšavské smlouvy. 

 

  

21.8.1968 

 

 „Musela opustit tu funkci na dětské psychiatrii, aby mládež, která tam chodí, 

no... ehm... aby neovlivňovala.“ 

 

Vzhledem k tomu, že rodina paní Novákové při Kocábových stála, nezůstalo to 

bez následků. Její manžel Erich jako primář dětské nemocnice nesměl učit na 

zdravotnické škole, byl však oceňován mezi kolegy i z vedení na krajské úrovni. 

Tak ho ve funkci nechali. 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Na závěr jsme se paní Novákové zeptali: „Jakou radu do života byste dala naší 

generaci?“ 

 

„S dobrotou, láskou a odhodláním odpouštět.“ 

 


